

## Секция «Государственное и муниципальное управление»

### Причины развития коррупции в системе усыновления (удочерения) российских детей иностранными гражданами

*Калимуллина Анастасия Григорьевна*

*Студент*

*Нижневартовский государственный университет, Гуманитарный, Нижневартовск,  
Россия*

*E-mail: slastenav@mail.ru*

Одной из острых государственных проблем современной России остается проблема коррупции в области усыновления (удочерения) детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в частности проблема усыновления (удочерения) детей иностранными гражданами.

Официальная статистика демонстрирует увеличение количества российских детей, усыновленных иностранными гражданами: в 2011 г. гражданами России усыновлены 68,6% российских детей, а иностранными гражданами – 31,4%; в 2012 г. гражданами РФ усыновлены 70% российских детей, а иностранными гражданами – 30%; в 2013 г. гражданами России усыновлены 61,4% российских детей, а иностранными гражданами – 39,6% [1].

Значительное количество детей, усыновленных иностранными гражданами, обусловлено рядом факторов. Одним из них является развитие коррупции в системе усыновления (удочерения) российских детей иностранными гражданами.

Можно выделить несколько причин развития коррупции. *Первой* является несовершенство российского законодательства в области усыновления. Данная проблема актуализировалась на сегодняшний день, несмотря на то, что законодательная база РФ представлена многочисленными документами. В частности процесс усыновления (удочерения) российских детей иностранными гражданами регулируется такими нормативными актами, как: Семейный Кодекс РФ, Гражданский Кодекс РФ, Гражданский Процессуальный Кодекс РФ, Федеральный закон «О государственном банке данных о детях, оставшихся без попечения родителей»; Федеральный закон «О мерах воздействия на лиц, причастных к нарушениям основополагающих прав и свобод человека, прав и свобод граждан Российской Федерации» и др.

Ко *второй* причине относится особенность менталитета российских граждан. Здесь оказывается проблема небольшой заработной платы сотрудников органов опеки и попечительства, детских домов, а также готовность должностных лиц принять взятку и примеры безнаказанности коррупционных действий. Основными моментами для передачи взятки являются предоставление полной информации о ребенке и проблема соблюдения сроков прохождения судебной процедуры, которая связана со сроками годности медицинских справок.

В качестве *третьей* причины можно отметить степень ответственности органов опеки при усыновлении иностранными гражданами: избавление от регулярных проверок усыновленного ребенка, невозможно осмотреть дом, поговорить с соседями, контролировать ситуацию. Это приводит к подделке медицинских карт, фальсификации документов.

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

*Четвертая* причина связана с недостаточным материальным обеспечением российских усыновителей: низкие или непостоянны доходы, плохие жилищные условия, неуверенность в поддержке государства.

Изучение коррупции в сфере усыновления (удочерения) российских детей иностранными гражданами, анализ статистических данных позволяют сделать вывод, что основная проблема развития коррупции в системе усыновления обусловлена непрофессионализмом и некомпетентностью лиц, ответственных за процедуру усыновления и принятие решений. Необходимо принимать меры для установления и предупреждения случаев злоупотреблений с их стороны. Некачественно проведенную процедурную подготовку, ненадлежащим образом оформленные материалы, подготовленные претендентами, необходимо расценивать как признак коррупции со всеми вытекающими из этого последствиями.

### **Литература**

1. Усыновление в России. Интернет проект Министерства образования и науки РФ. URL: <http://www.usynovite.ru/massmedia/315fc7b11c.html> (дата обращения: 13.02.2014).